
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Finska kriget var det sista kriget 
som utspelades på svensk mark 
och höll på mellan åren 1808 
till 1809. 
Under början av 1800-talet var 
det Napoleon Bonparte som 
styrde frankrike. Det var under 
denna tid som Napoleonkrigen 
bröt ut, där även finska kriget 
räknas in. Krigen var från 
början fortsättning på 
revolutionskriget med att sprida 
upplysningsideérna men 
efterhand utvecklades krigen 
mer och mer till en 
stormaktsuppgörelse. 
Frankrike var allierad med 
Ryssland och Sverige med 
Storbritannien samtidigt som 
Frankrike var emot 

Storbritannien och försökte få 
Sverige att alliera sig emot 
Storbritannien. Därför gav 
Napoleon uppdrag till 
Rysslands tsar, Alexander I att 
göra upp med Gustav IV Adolf. 
Ryssland ville egentligen inte 
blandas in, men gjorde det ändå 
för att få bättre förhandligs 
möjligheter om Turkiet med 
Napoleon. Sverige vägrade gå 
med på Napoleons vilja och 
man tror att Gustav IV Adolfs 
personliga hat mot Napoleon 
var en av anledningarna. 
Ryssland svarade med att låta 
24 000 man gå över den finska 
gränsen utan krigsförklaring 
mot Sverige. Den ryska hären 
kunde snabbt inta Finland 

eftersom inget understöd från 
Sverige kunde skickas på grund 
av isläget i Kvarken. Ryssland 
tog lätt över viktiga 
försvarsställningar i Svartholm 
och Sveaborg och den finska 
armén tvingades att fly norrut 
där det sedan väntade på att 
ryssarna skulle överfalla. 
Ryssland var för starka och 
Sverige fick dra tillbaka sina 
trupper från Ryssland, resten av 
kriget skulle nu utspela sig på 
svensk mark. 
Efter en mycket hård vinter drar 
Sverige sig tillbaka från Åland 
och Umeå som överlämnas till 
ryssarna. För att försöka få 
stopp på ockupationen sänds 
5000 man och slaget kom att 
ske i Ratan. 2000 ryssar och 
1200 svenska soldater dog 
under stridigheterna. Efter åtta 
timmars stridigheter bedömer 
den svenske generalen att 
styrkan lätt skulle bli utslagen 
och med hjälp av förhandlingar 
sluter man fred i Fredrikshamn 
den 17 september 1809. Detta 
innebar stor förlust för Sverige 
då kungen Gustav Adolf IV 
avsattes och man fick avstå 
från Finland och Åland.

 
År 1808 korsar ryska styrkor den 
finländska gränsen.  Deras mål är att 
erövra Finland. De ryska styrkorna 
förväntar sig en snabb och enkel seger, 
men striderna kommer att vara i nästan 
20 månader. Vid freden i Fredrikshamn år 
1809 tvingas Sverige ge upp Finland och 
en mindre del av det egentliga Sverige. 

Finska kriget –  
   slutet på Sveriges stormaktstid? 

I bilden över en bataljons anfall vid Alavo får man en god bild av det 
svenska infanteriets kompanivisa slaguppställning med 
kompanicheferna och löjtnanterna på flankerna och underofficerarna 
och korpralerna bakom kompanilinjerna. 

Svenskt infanteri anfaller vid Revolax 1808. 



 

 
 
 
 
Krigets vändpunkt 
När kriget bröt ut hade det 
svenska försvaret i sin ägo 
utanför Helsingborg den 
mycket omtalade och näst intill 
ointagliga Sveaborg. Sveriges 
försvarsstrategi lade tung vikt 
på just denna befästning. Den 
första ryska styrkan som 

korsade isen var knappast 
kapabel till att besegra borgen 
så länge som där fanns krut. 
Borgen som var under ledning 
av Carl Olof Cronstedt ansågs 
av Kungen kunna hålla ut fram 
tills dess att de svenska 
trupperna fått övertag. När detta 
väl uppnåtts skulle 
förstärkningar från Stockholm 
kunna korsa havet och befria 
Sveaborg från belägringen.  
  De svenska trupperna fick så 
småningom övertaget och 
allting gick enligt planerna, 
men då hände någonting ytterst 
oväntat. Sveaborg kapitulerade! 
Det mest osannolika hade 
inträffat.                                              
Kriget hade nått en vändpunkt 
och strax därefter började det 
att rasa utför för Sveriges 
framgångar.    
  Hur detta inträffade har 
förbryllat historiker än idag. 
Många förklaringar och teorier 
har lagts fram, men idag tror 
man att man har svaret. De 
ryska trupperna använde 

psykologisk krigsföring för att 
krossa försvarets krigsvilja. 
Ryssarna spred rykten som 
nådde försvarets soldater i 
borgen om att situationen var 
hopplös och om att Sverige 
hade lämnat Sveaborg åt 
fienden. Ryssarna märkte 
dessutom att Svenskarna var 
ytterst spända och nervösa 
eftersom de svarade på minsta 
lilla eldgivning med full styrka 
vilket var ett oerhört slöseri på 
krut.  
  När den Ryska befälhavaren 
Jan-Peter van Suchtelen 
lyckades övertyga Cronstedts 
fru om att övertyga Cronstedts 
om en kapitulering blev han 
villig att förhandla. Det blev 
bestämt att om en svensk 
förstärkning inte nådde fram 
tills den 3 Maj skulle Sveaborg 
ges över till de ryska 
trupperna.  
Tiden gick, men förstärkningen 
kom aldrig och Sveaborg föll i 
ryska händer.  

 

 
 

Carl Olof Cronstedt. 

Sveaborg 

Finska kriget grund till populära diktsamlingar 
Visste du att de populära diktsamlingarna om Fänrik Stål, skrivna av Johan Ludvig Runeberg, är baserade 
på händelser under det finska kriget.  



 

Vem ska vi skylla 
på? 
Det svenska folket ville inte 
ha någon revansch, de visste 
att de inte hade någon chans 
att besegra den fransk-ryska 
armén. Vad man istället 
gjorde var något som man 
gjort i alla tider när det går 
dåligt för landet, man letar 
efter syndabockar till alla ens 
bekymmer. Den som fick ta 
smällen här var kungen, han 
avsattes och fick fly landet. 

Även många officerare fick 
sätta livet till för att det 
svenska folket skulle kunna 
må bra.  
   Problemet löst, det svenska 
folket hade nu hittat någon 
att ta ut sin ilska på, och inte 
var det Napoleon. Nej, utan 
sin regent och sitt lands 
officerare för den stora 
förlusten av mark, då Sverige 
förlorade Finland.   
 
Men vems fel var det 
egentligen? 
Man kan betrakta det hela 
från två aspekter: 
  Å ena sidan kan man lägga 
all skuld på vår dåvarande 
regent Gustav den IV. Han 
allierade sig inte med den 
fransk-ryska armén innan 
kriget, hade han gjort det 
hade Sverige naturligtvis 
sluppit förlora Finland till 
Ryssland i det fallet.  
  Varför gjorde inte Gustav 
IV det då? Jo, det sägs att 

han hyste ett personligt hat 
emot Rysslands 
bundsförvant Frankrikes 
ledare Napoleon. En annan 
fråga man kan ställa sig är 
om Sverige fått behålla 
Finland om Gustav den IV 
allierat sig med den fransk-
ryska armén? Förmodligen 
hade vi undvikt det finska 
kriget, men hade kanske 
istället varit med om stora 
förluster på väst sidan. Där 
vi i så fall skaffat oss en 
annan mäktig fiende, 
Storbritannien.  
  Å andra sidan kan man anse 
att Gustav den IV gjorde helt 
rätt i att gå i krig mot den 
fransk-ryska armén. Och då 
istället lägga skulden på 
dåliga generaler och soldater. 
Men om man tänker efter så 
var det inte speciellt smart 
eftersom den fransk-ryska 
armén var betydligt större än 
Sveriges vid den tiden.   

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Arresteringen av Gustav IV Adolf. 
Kuppmännen leds av C.J. Adlercreutz, 
mannen från Oravais. 

Här syns hur Ryssland korsar 
den finska gränsen. 



Napoleon Bonaparte – 
mannen som nästan förenade Europa 
 
Napoleon gick från fattig adelsman till general för att sedan bli kejsare över hela 
Frankrike. Efter 10 år som kejsare blev han avsatt och fängslad på en ö av de allierade. 
100 dagar senare lyckades han fly från ön och kalla ihop en stor armé. Hans försök att 
ta makten en andra gång misslyckades då han besegrades vid Waterloo. Under sin 
storhetstid visade han mycket lite respekt mot andra nationer och förde otaliga krig mot 
flera länder. Detta fick honom att bli både hatad och fruktad av de andra kungahusen. 
Bonaparte har spelat en stor roll i Europas historia och ingen har kommit lika långt som 
honom i ett försök att förena hela Europa. 
 
 

 
"Napoleon vid Sankt Bernhard" 

 
Napoleon Bonaparte föddes 1769 på den 
italienska ön Korsika, som bara ett år 
tidigare hade tagits över av Frankrike. 
Redan vid 9 års ålder sägs det att han blev 
omtyckt av Italienska motståndare till 
Frankrike på grund av ett brev han 
skickade till Pasquale di Paoli, ledare över 
Korsikas motståndsgrupp mot Frankrike. 
 
Tack vare att hans familj var adlig kunde 
han vid 10 års ålder skickas till en 
militärskola i Frankrike. Med en till stor 
del bra betyg i skolan gick han vidare som 
officerare i den Franska militären. Här gick 
han gradvis upp i rang, men hans stora 
genombrott inom militären kom den 3 
oktober, 1795. Antirevolutionärer hade 

planerat en stor beväpnad protest mot ett 
möte i ett slott i Paris. Napoleon fick 
ordern att styra de trupper som skulle hålla 
antirevolutionärerna borta. Med hjälp av 
artilleri blev alla demonstranter bortdrivna 
eller dödade och Napoleon belönades med 
rikedom och celebritet. Från denna stund 
och framöver fick Napoleon bara mer och 
mer militära tillgångar, vilket ledde till att 
han kunde visa sina kunskaper inom 
krigsföring till en ständigt ökande grad.  
 
En sak som det ofta spekuleras kring är om 
Napoleons krigsföring var så bra som det 
sägs och ifall det var detta som fick honom 
att kunna bli kejsare, eller om det bara var 
ren tur. Att han vann många storslagna 
strider är ett faktum som inte går att bortse 
från. En del menar att han var mycket bra 
på krigsföring och att han använde mycket 
kreativa metoder i användandet av sitt 
artilleri. Frågan är dock om det enbart var 
detta som kunde göra honom till ensam 
härskare över hela Frankrike. Under denna 
epok var revolutionen i Frankrike som 
mest omvälvande och detta gjorde att 
många utnyttjade den ostabila situationen 
för att göra sig rik och känd. Det kunde 
göras på många olika sätt. Bland annat 
hade många av de gamla officerarna blivit 
avrättade, detta gjorde att det plötsligt blev 
mycket lättare att stiga i rang om man 
visade sig kunnig på slagfältet. Detta kan 
troligen ha gjort det möjligt för Napoleon 
att bli general så tidigt som han blev.  



Napoleons reformer 
 
Då Napoleon kom till makten gjorde han 
många ändringar i samhället och införde 
ett nytt sätt att styra Frankrike på. Detta 
nya sätt visade sig vara betydligt bättre än 
det gamla och nästan alla andra europeiska 
länder tog efter detta nya system. 
 
 
Code Napoleon  
 
Tidigare hade Frankrike inte ett förenat 
lagsystem. Lagarna berodde på var man 
levde i Frankrike och olika folkgrupper 
hade olika privilegier och lagar. Under 
revolutionen ändrades systemet så att 
samma lagar gällde för alla, oberoende av 
var man bodde eller vilket stånd man kom 
ifrån. Dock ledde alla krig och 
maktskiftningen i Frankrike under den 
tiden till att det nya lagsystemet aldrig 
riktigt hann genomföras. Men när 
Napoleon kom till makten blev Frankrike 
åter igen ett stabilt land och på så sätt 
kunde man nu officiellt verkställa det nya 
lagsystemet. Detta nya system innebar helt 
nya regler gällande lagstiftningen. 
Systemet kallades för ”Code Napoléon” 
och innebar bland annat att alla var lika 
inför lagen och att domare var tvungna att 
döma efter det som stod i lagen, och att de 
t.ex. inte kunde hitta på egna regler eller 
straff. När en ny lag skulle stiftas var den 
tvungen att gå igenom en viss procedur och 
publiceras offentligt.  
 

 
Första sidan till 1804 års upplaga till ”Code 
Napoleon” 

Ändringar i samhället 
 
Napoleon införde, förutom det nya 
lagsystemet, också en hel del 
moderniseringar i samhället. Husnummer 
fick en bestämd ordning i förhållande till 
gatan och skolplikt i ett visst antal år 
infördes också. Tidigare fanns det ingen 
bestämd mätenhet i Frankrike men under 
Napoleons tid införde man metersystemet. 
Det gjordes också ändringar i skatte-
systemet. Istället för att bara sätta skatt på 
inkomst tog man nu också ut skatt på 
varor. 
 
 
Napoleons död 
 

Napoleon blev 
52 år, han dog 
den 5 maj 1821 
på Sankta Helena 
i Sydatlanten.  
 
I många år har 
man spekulerat 
kring Napoleons 
död och om han 
blev förgiftad. 

Men dog han verkligen av en förgiftning, 
eller var det självorsakat? Denna fråga 
ställde sig svensken Sten Forshufvud i sin 
bok "Vem dödade Napoleon?". Hans 
slutsatser var att Napoleon hade blivit 
förgiftad, eftersom man funnit stora 
mängder av arsenik i Napoleons kropp. 
Detta fann man i tester av hårstrån från 
Napoleon.  
 
En person som speciellt blev intresserad av 
Sten Forshufvuds arbete var kropps-
byggaren Ben Weider, som sedan blev en 
slags lärling till Forshufvud. Weider och 
Forshufvud arbetade i många år med 
varandra och skrev en bok tillsammans. 
Många andra böcker skrevs om Napoleons 
död och alla böckerna hade en teori 
gemensamt, att det var klara bevis för att 
det fanns stora mängder arsenik i 
Napoleons kropp som hade införts en 
längre tid. Det var nu som teorierna kom 
om att Napoleon skulle varit missbrukare. 



Men man kan inte veta säkert, en del påstår 
att Englands kung som hatade Napoleon 
hade spioner som förgiftade hans mat 
under en längre period.  
 
En annan grupp av forskare som kom från 
Italien säger att arsenikhalten kan ha 
kommit från den gråa färgen som användes 
på tapeter på den tiden. De menade alltså 
att Napoleons död inte skulle vara 
självorsakad. Men man vet inte säkert 
ännu. 
 

Vad tycker man om Napoleon nu 
för tiden? 
Napoleon var en stor fältherre, vissa tycker 
till och med att han var den största 
någonsin, även om han har bra konkurrens 
på den titeln, bland annat av Hannibal, 
Julius Ceasar och många andra. Han var 
dock mycket ung när han fick sin ledarroll 
och detta kan ha bidragit till hans stora 
stöd hos folket, att han kunde ta kontroll 
och visa mod.

 
 
Artikel skriven av: Aron, David, Jonas, Philip, Rasmus och Zishan  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
Blev det verkligen fred i europa? 
Svaren på alla konspirationsteorier 
som flyger runt hittar du HÄR! 
  
 
William Wilberforce: 
”Jag har varit otrogen, jag skäms” 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Allt om General 
Napoleons otroliga 
erövringar!!! 
 



 

Napoleon – En oövervinnerlig General? 
 

Det var den andra december 1804 som 
Napoleon Bonaparte kom till makten. Land 

efter land blev besegrat av den lysande 
kejsaren. Vem skulle någonsin kunna 

övervinna Napoleon och hans mäktiga 
armé? 

 
Det var en fråga många spekulerade kring. 
Var Napoleon oövervinnlig, var han ett 
geni med övernaturliga krafter? Ingen hade 
någonsin i fransk historia åstadkommit det 
han hade gjort och på så kort tid. Han var 
en stjärna som skulle lysa för evigt. Vem 

skulle någonsin kunna besegra Frankrike?  
Napoleon hade ett stort folkligt stöd. Efter 
den franska revolutionens kaotiska år ville 
folket ha en stark ledare och styrkan såg de 
hos honom. Napoleon brukade ofta se sig 
som en bärare av revolutionens ideal. Han 
uttryckte det med orden "Jag gestaltar den 
franska revolutionen”. 
 
Hans drömmar och visioner gick dock i 
kras när hans armé gick under i den ryska 
vinter 1812, efter nederlaget mot Ryssland.  
 
Vad skulle nu hända med Europas mest 
omtalade man? Efter nederlaget i Ryssland 
såg ambassadörerna från Europas 
stormakter till att Napoleon skulle sättas på 
plats. Han skulle inte längre få möjligheten 
att erövra fler områden och det skulle bli 
omöjligt för någon annan att ta hans plats.  
 
Anledningen till Wienkongressen var just 
att skapa en maktbalans mellan Europas 
kungahus och att inte låta någon stat få ett 

dominerande inflytande. Ordning och reda 
skulle skapas i kungahusen efter 
Napoleons framfart. Mellan åren 1814-15 
hölls konferenser i Wien där man tog 
ställning till dessa viktiga frågor och 
diskuterade fram lösningar.  

Hur ser vi idag på Wienkongressen? Jo, det 
var just under denna tid som professionella 
ämbetsmän och tjänstemän började göra 
sig märkbara och byråkratin växte fram 
sakta men säkert. Men det skulle ta långt 
tid innan de fåtal kungar som styrde med 
en järnhand skulle besegras. Aldrig 
tidigare hade man försökt skapa ett så 
demokratiskt och jämlikt Europa som nu. 
Man kämpade för mänskliga rättigheter 
och andra viktiga frågor som hade knuffats 
åt sidan under revolutionsåren. En av dem 
som kämpade för mänskliga rättigheter var 
en brittisk parlamentsledamot vid namn 
William Wilberforce. Tack vare honom 
avskaffades slavhandel, både i 
Storbritannien och globalt. Många 
inflytelserika människor fick sin röst hörd 
under året då kongressen ägde rum. Tack 
vara den blev samhället reformerat. Det var 
inte förrän nu som alla människor var lika 
inför lagen och levnadsvillkoren blev mer 
acceptabla. Därför ses Wienkongressen 
som en oerhört viktig milstolpe i europeisk 
historia. 

Napoleons Frankrike år 1811. Det 
mörkblåa är fosterland och det ljusblåa 
är lydande stater under Napoleon. 



 

Vad blev det för konsekvenser 
 
Tanken med Wienkongressen var som sagt 
mycket god. Man drog upp gränser och 
fattade beslut för att få en maktbalans i 
Europa. Man ville se till så att ingen stat 
blev för mäktig eftersom man ville undvika 
ytterligare konflikter och krig. Men 
gränserna som drogs innebar många 
territoriella förändringar och man brydde 
sig inte om att ta hänsyn till etniska 
aspekter. Detta ledde till att många 
folkgrupper med stark etnicitet utvecklade 
en mycket stark nationalism för att ändå 
hålla ihop. Under århundradet som kom 
lyckades folkgrupper i Osmanska riket 
med hjälp av sin starka nationalism så 
småningom bilda nya stater. Många andra 
folkgrupper blev inspirerade och känslan 
av nationalism spred sig, speciellt slaviska 
grupper i Österrike-Ungern. Annars 
verkade läget efter kongressen lovande och 
stabilt och man trodde att en varaktig fred 
mellan stormakterna äntligen var kommen. 
 
 Men mellan år 1871 och år 1914 började 
rivaliteten mellan Europas stormakter sakta 
men säkert att byggas upp igen. Under 
denna tid byggde alla stormakter upp 
imperier av kolonier i andra världsdelar. 
Inom Europa var dock alla fortfarande 
försiktiga eftersom ingen vågade riskera att 
komma i konflikt med någon annan 
stormakt. Ingen var stark nog att besegra 
någon ensam. Trots alla försiktigheter 
utbröt ändå ett krig mellan Tyskland och 
Frankrike under åren 1870-71. Tyskland 
vann.  
 
De olika stormakterna i Europa hade olika 
intressen. Efter det tysk-franska kriget var 
ett av Tysklands främsta intresse att 
behålla sina nya, utvidgade gränser som 
sträckte sig från Frankrike i öster till 
Ryssland i väster. De kom nu att växa sig 
allt starkare och starkare. Mellan åren 1870 
och 1914 ökade deras befolkning från 33 
miljoner till 65 miljoner och de byggde 
även upp en imponerande armé. För 

Frankrike var nederlaget förödande. De 
förlorade betydelsefulla områden såsom 
Lorraine och Alsace och de förlorade sin 
roll som ledande nation i Europa. Deras 
högsta intresse var att återta förlorad mark 
och makt.  
 
Men många stater och stormakter i Europa 
var i alla fall enade om en sak. Tyskland 
var på väg att bli alldeles för starkt! Man 
var rädd att den maktbalans som 
Wienkongressen skapat var på väg att 
rubbas. Man kände osäkerhet och man 
kände sig alldeles för svag ensam så man 
bildade nu allianser. Trippelalliansen 
(Tyskland, Österrike-Ungern och Italien) 
och ententen (Frankrike, Storbritannien 
och Ryssland) bildades. Krigsplaner sattes 
nu också igång och spänningarna mellan 
stormakterna växte hela tiden. 

 
Den 28 juni 1914 gjorde sig de 
nationalistiska folkgrupperna som blivit 
förbisedda i Wienkongressen påminda. 
Österrike-Ungerns kronprins Franz 
Ferdinand var på besök i staden Sarajevo 
som var huvudstaden i Bosnien-
Hercegovina. Plötsligt sprang en man från 
en serbisk folkgrupp fram och sköt 
kronprinsen och hans hustru till döds. 
Återigen var hela Europa i krig och denna 
gång värre än någonsin. Skottet i Sarajevo 
är en av många uppblossande orsaker till 
första världskriget. Wienkongressens 
visioner som verkade så lovande gick alltså 
i kras. 



 

Och nu undrar vi alla, vilka var egentligen där? 
Vi på historiabladet vet. Hela europas festelit var samlad och det var 
top notch. Kort och gott, alla som var någon var där. 
 

Robert Stewart 1769 - 1822 
Tog sitt liv med en brevkniv år 1822. Han var en av representanterna för Storbritannien i 
Wienkongressen. I 10 år var han också utrikesminister. 
 
Många gånger var det spänningar i Wienkongressen som hade kunnat få den att splittras, men 
det blev aldrig så därför att Stewart och Klemens von Metternich ledde förhandlingarna i 
Wienkongressen med så stor skicklighet.  
 

Stewart hade stort inflytande på 
Wienkongressens resultat. Men trots hans 
beslut och insatser var han impopulär bland 
många 
 

William Wilberforce 1769 - 1833 
William var från Storbritanien, där var han en 
parlamentsledamot. Redan i tidig ålder visste 
han vad han ville. 
Han tyckte det var 
fel att handla med 
människor och han 

ville avskaffa detta. Lite senare i livet blev han den främsta 
motståndaren mot slavhandel och slaveri. Han såg till att 
slavhandeln och slaveriet avskaffades, detta genom 
Wienkongressen. 

 
Charles Maurice de Talleyrand 1754 - 1838 
Talleyrand var ingen vanlig fransk kille från landet, han var från en de förnämsta 
adelssläkterna i hela Frankrike, han var biskop och han var också furste av Benevento, en titel 
han blivit tilldelad för sitt fantastiska jobb inom staten. Några kallar till och med honom för en 
av de mest framstående diplomaterna i hela Frankrikes och Europas historia.�
Talleyrands sista stora insats för Frankrike gjorde han på Wienkongressen där han hade rollen 
som Frankrikes främsta diplomat. Här lyckades han skickligt nästla in Frankrike som en av de 
länder som hade utslagsröst, även om det från början bara var tänkt att Österrike, 
Storbritannien, Preussen och Ryssland skulle ha denna fördel.�
 �

 
 
 
Talleyrand lär ha varit en finsmakare av rang; både 
god mat och fina viner slank ner. Genom detta ska 
han ha varit en ganska rundlagd man när han 
började bli till åren. 



 

����������
Ideologi har med ordet idé att göra och betyder idélära. Olika ideologier är alltså 
tankar om hur ett samhälle skall byggas upp och styras. De flesta ideologierna 
har också en människosyn, dvs. en uppfattning om hur människor är.  
 
   I början på 1800-talet uppstod de olika politiska ideologierna som fortfarande lever kvar i 
dagens samhälle, runt om i världen. Man kan säga att ideologierna på olika sätt förklarar hur 
människor förhåller sig till förändringarna som skedde i samband med franska och industriella 
revolutionen. Det presenterade också de olika samhällsklassernas intressen under denna tid. 
De tre stora och mest kända ideologierna är liberalism, konservatism och socialism. När man 
pratar om liberalism så är det mest frihet man tänker på. Alltså att människan får bestämma 
mer över sig själv och inte låta staten göra det. 
Människorna skall ha samma grundläggande 
rättigheter. Man menar att människorna ska kunna 
få röra sig fritt över gränser och resa, bo och jobba 
där de vill. 
   Konservatism handlar mer om att bevara. Med 
det menas att man bör vara försiktig med att ändra 
samhället. De som fick behålla sin makt var de 
mäktiga som adel och präster och även de rika. 
Konservatismen handlade alltså om att behålla sin 
makt och inte låta underklassen bestämma för 
mycket. 
   När det gäller socialism så handlar det mer om 
rättvisor. Förr fick de (fattiga) arbeta under en lång 
tid och ändå ha låga löner. De utsattes för farliga 
arbetssituationer beroende på de platserna de 
jobbade i och mycket annat. Det ledde till att rika 
människor som ägde fabriker osv. blev allt rikare, 
medan arbetarna bara blev fattigare. Socialismen 
förklarar då att arbetarna som jobbar så hårt ska 
kunna ha rätt till att få både makt och pengar. Alltså 
ska det bli så rättvist som möjligt bland 

befolkningen. Allting bör delas lika

Liberalism- ett republikiskt parti  
Liber betyder fri. 
De liberala bestod av medelklassen. 
Liberalismen uppkom efter franska revolutionen. 
De liberala tycker att de rika och utbildade ska ha 
politisk makt.  
Människan ska ha frihet. Staten ska inte lägga sig 
i, det ska vara enskild äganderätt. 
Förändringar ska ske genom yttrande- och 
tryckfrihet. Inget våld! 

 

Konservatism- ett monarkistiskt parti 
Konservatismen innebär att bevara gamla 
traditioner. 
Större delen av de konservativa var förmögna 
borgare. 
Ideologin uppkom efter franska revolutionen. 
De tycker att adel och präster ska ha politisk makt. 
Staten ska inte lägga sig i, det ska vara ensam 
ägande rätt. 
Långsamma förändringar, våld kan tas till om det 
är för landets bästa 

Socialismen 
Ordet socius betyder kamrat. 
Socialism är en politisk och ekonomisk ideologi med ett klasslöst 
samhälle. 
Man ska arbeta efter sin förmåga och få det man behöver. 
Ingen får tjäna pengar på andras arbete. 
De socialistiska idéerna fanns redan under antiken. 
Thomas Moore var sedan den som tog upp det igen i början av 
1500-talet. 
Han skrev då boken Utopia som handlade om ett samhälle med 
gemensam äganderätt. 

 

Kommunism 
För att uppnå ett socialistiskt samhälle kunde man 
gå två olika vägar. 
Enligt Karl Marx var arbetarklassen tvungen att 
göra revolution och det är detta som är 
kommunism. 
Kommunismen slog igenom under mitten av 1800-
talet då Marx skrev böcker om hurvida man kunde 
uppnå socialism. 
Ett typiskt exempel där detta prövades är 
Sovjetunionen som under en lång tid var 



 

En dag med Karl Marx 
Jag har fått chansen att få träffa och följa den store 
historieprofilen och filosofen Karl Marx under en dag. Några 
av er kanske förknippar Karl Marx med något negativt 
eftersom han kopplas ihop med kommunismen, men hans 
ambitioner var inte att att det skulle bli som ryska revolutionen 
utan att världen ska vara en plats där det inte finns några 
sociala och ekonomiska orättvisor. 
 

orgonen är grå och 
regnet hänger i luften 
när jag träffar ingen 

mindre än Karl Marx, en av 
grundarna till kommunismen, på 
ett fik i Paris. Han sitter där med 
en kopp kaffe och röker en 
cigarett med ett eftertänksamt 
ansiktsuttryck. Jag antar att det är 
här han brukar sitta och filosofera, 
att det är här som många av hans 
idéer har tagit form. Jag beställer 
en kopp kaffe jag med och sedan 
börjar samtalet rulla igång.  
     Såklart är det som intresserar 
mig mest boken som han och hans 
vän Friedrich Engels har skrivit, 
Det kommunistiska manifestet. 
Boken handlar om hur det perfekta 
samhället ska vara uppbyggt. Jag 
ber honom berätta lite om 
manifestet och hans tankar runt 
omkring det. Det är samhällets 
orättvisor som har inspirerat mig 
till detta, säger han och man ser att 
han själv har har varit offer för 
orättvisans hemska baksida. Han 
brinner för ett samhälle där alla 
har det lika bra, där alla är 
jämlika. Han berättar att 
manifestet därför är mest riktat till 
de fattiga. Hela grundidén är att 
allt ska ägas av staten så att alla 
människor får äga lika mycket och 
att alla har samma ekonomiska 
förutsättningar. För att detta ska 
vara möjligt anser Marx att det 
man måste göra är en revolution 
mot det kapitalistiska samhället 
och att proletariatets, dvs 
arbetarnas, diktatur ska införas för 
att man ska få ett klasslöst 
samhälle. Enligt Marx 
grundtankar kommer detta leda till 
att det kapitalistiska samhället 
liksom nationerna kommer att 
försvinna, och att den 

kommunistiska revolutionen 
kommer att avskaffa religionen. 
Vi sitter i timtal och pratar och jag 
tröttnar aldrig på att lyssna till 
hans filosofier.  
     Förutsättningarna för att det 
ska fungera är att ingen som har 
chans att roffa åt sig gör det, och 
att alla är produktiva och drar sitt 
strå till stacken. Så att man inte 
bara går till arbetet och inte gör 
någonting bara för att man vet att 
man får lön ändå. Alla ska vilja 
det och alla ska hjälpa till, 
fortsätter han berätta. Om detta 
skulle fungera skulle alla vara lika 
mycket värda och de flesta 
problemen skulle vara lösta, anser 
Marx. Jag imponeras vekligen av 
hans 
passion 
för att 
lösa 
samhälle
s 
problem 
och det 
är nästan 
så att jag 
får dåligt 
samvete 
när jag 
tänker på 
hur bra man har det jämfört med 
många andra, och att man själv 
inte har försökt göra något åt det.  
     Vi lämnar fiket och ger oss ut 
på en promenad i en park i 
närheten. Det är nu sent på 
eftermiddagen och snart dags för 
mig att ta farväl. Men innan dess 
har jag en sista fundering som jag 
gärna vill ha svar på. Karl Marxs 
tankar hade stort inflytande på 
senare händelser. Såhär med facit i 
hand undrar jag om han hade velat 
ändra på något? Jag fick då till 

svar att han såklart inte hade velat 
att det skulle bli som det blev med 
ryska revolutionen, så hade han 
kunnat påverka det ,hade han 
gärna gjort det. Med dessa ord 
avslutade vi vårat möte som var 
både lärorikt och intressant och 
något som jag verkligen aldrig 
kommer att glömma. 
     Såhär i efterhand vet vi ju att 
Marx idéer inte fungerar i 
verkligheten, jag menar kolla bara 
på den ryska revolutionen. Den 
tog efter Marx idéer, men det 
visade sig att det inte alls 
fungerade och det slutade riktigt 
illa. Människans brister är helt 
enkelt för stora för att klara av att 
sköta den här sortens samhälle. 

Människ
an är 

alldeles 
för girig 
och för 
egoistisk 
för att 
det ska 
fungera. 

De som 
kan 

roffa åt 
sig,  gör 
det. Vi 

har nog alla en viss vilja av att 
kunna vara bäst och det är det som 
inspirerar oss. Men i ett samhälle 
där vi inte kan vara bäst och där 
det inte finns utrymme för 
utveckling, slutar det med att vi 
inte har någon vilja eller glädje till 
att utföra något arbete, och då är 
vi inte produktiva. Men vi kan nog 
nästan allihopa hålla med om att 
det var en fin tanke i teorin, men 
att den helt enkelt inte fungerade i 
praktiken. 

M 

”Människan är 
alldeles för girig och 
för egoistisk för att 
det ska fungera” 

Snabbfakta om Karl Marx 
Född: 5 maj 1818 i Tyskland. 
1848 publicerades Det 
kommunistiska manifestet för 
första gången. 
Dog: 14 mars 1883 i England. 
 



 

Ett intressant samtal med Mao Zedong.  
 

  
 
Fråga: Du anses var en marxistisk teoretiker, 
politiker och revolutionär, hur skulle du vilja 
beskriva dig själv?  
Svar: Jag föddes på en fattig bondgård och visste 
redan när jag var liten att jag ville göra en 
märkbar förändring för mitt land Kina. Jag vet 
innebörden av hur viktigt det är att ha en god 
utbildning därför lämnade jag min familj för att 
studerar och se så långt jag har kommit. Visst 
stämmer det att jag är politiker, jag är ju ledare för 
Kinas Kommunistiska parti sedan 1935.  
Fråga: År 1949, när den kinesiska staten hade 
utropats, blev du inbjuden av Stalin till Moskva 
för att skapa en ny allians, vad tyckte du om 
mötet?  
Svar: Efter att ha rest 10 dagar med tåg till 
Moskva kom jag tillsist fram, men jag kan inte 
påstå att jag kände mig väntad. När jag väl hade 
kommit till Moskva var Stalin måttligt intresserad 
av att bilda en ny allians med Kina, ryssarna ville 
hellre ha kvar de gamla avtalen som 
Sovjetunionen hade anslutit sig till år 1945, med 
Kinas gamla ledare Chiang Kai-shek.  
Efter hårda förhandlingar skapade vi tillsist ett 
avtal där vi bland annat kom enades om att vi 
skulle ha en 30-årig allians mot anfall från Japan, 
att Sovjet skulle ge Kina 300 miljoner dollar och 
att Kina skulle få det lättare att utvidga 
naturtillgångarna i Xinjiang.  
Fråga: De millitära framgångarna efter 
Koreakriget var väldigt stora, har du något svar på 
varför?  
Svar: Ja, Koreakriget ansågs vara den största 
militära framgången för Kina på hundra år och jag 
måste säga att jag ser det som min största prestige 
som ledare för Kina. Jag tror det gick så bra i 
Koreakriget eftersom Nordkorea började anfalla 

Sydkorea med stöd från både mig och Stalin. 
Kriget startade år 1950 och år 1951 hade vi 
kineser med hjälp av nordkoreaner intagit 
Sydkoreas huvudstad Seoul.  
Fråga: Du uppmuntrade själv till att kritisera 
stadsmakten, vad för sorts förändring försökte du 
få igång?  
Svar: Med min slogan ”Låt hundra blommor 
blomma och låt hundra tankeskolor tävla!” ville 
jag propagera för en fri debatt. Detta ledde till att 
böcker och debattartiklar skrevs och publicerades. 
Dock skulle jag vilja påstå att debatten blev lite 
alltför häftig och att staten fick in en stod mängd 
brev med kritik. Tillsist fick grupper eller 
personer som var för ihärdiga skickas iväg för att 
den fria debatten skulle tonas ner.  
Fråga: Du har fått mycket kritik under året när 
”stora språnget ” inträffade, hur skulle du själv 
vilja beskriva händelsen.  
Svar: När jag inledde det så kallade ”Stora 
språnget” presenterade jag en 5årsplan för 
folkrepubliken Kina och målet med den planen 
var att Kina skulle både industriellt och 
ekonomiskt först överträffa Storbritannien och 
sedan bli lika framgångsrika som USA. Det mest  
uppmärksammade med ”Stora språnget” var 
försöket till att inleda en stålproduktion.  
Tyvärr utmynnade detta i en förödande 
svältkatastrof som drabbade landet 1959-61 där 
uppemot 30 miljoner människor miste livet.  
Fråga: Känner du igen ditt slagord ”Storma 
högkvarteren!” när du ville ha garantier för att 
vara en god kommunist, kan du berätta om det?  
Svar: Ja det kommer jag mycket väl ihåg när jag 
inledde Kulturrevolutionen är 1966, och den 
vitigaste fråga Kulturrevolutionen var att 
omfördela makten i den kinesiska staten. Jag � 

Jag har fått chansen att träffa Mao 
Zedong, ordförande för det politiska 
partiet Kinas kommunistiska parti, 
för att prata lite om hur läget har 
förändrats i Kina, vad hans tankar är 
och hur Kina har utvecklas. 
 



 

menade då att det bara för att man jobbade åt 
kommunister och ansåg sig själv vara det betyder 
det inte att man verkligen stod för de 
kommunistiska tankarna om man själv inte aktivt 
åstadkom något. Det skapades även nästan dyrka 
liknade atmosfär runt mig vilket kändes väldigt 
bra.    
Fråga: Varför avbröt du samarbetet med 
Sovjetunionen år 1964?  
Svar: Jag tyckte att Sovjet och Kina hade kommit 
mer och mer ifrån varandra, särskiljt efter Stalins 
död då Chrusjtjov tog över i Sovjet. Jag tyckte 
också att Chrusjtjov var en mindre lämplig 

företrädare för 
kommunister då han 
började ta avstånd från 
stalinismen. När de båda 
länderna började 
anklaga och kritisera 
varandra gick det inte 
längre att hålla ihop och 
år 1962 bröt vi helt 
samarbetet med 
Sovjetunionen.  

 

  
 
 

 Ideologierna idag. 

ånga politiska partier 
har fått sina ”idéer” 

från de tidigare ideologierna. 
Det partiet jag anser som 
mest konservativt är 
kristdemokraterna. De anser 
att familjen är viktigare än 
individen, även religion, 
tradition och nationen är 
viktig. De vill bevara det 
gamla och ha det som förr. 
Det partiet som egentligen 
kommer från konservatismen 
är moderaterna, men det har 

blivit ett mer och mer 
liberalistiskt parti och är idag 
någonstans mellan 
socialliberalism och 
nyliberalism. Folkpartiet är 
det partiet som grundar på 
liberalismen, det är ett 
socialliberalt parti men det 
står fortfarande för frihet. 
Folkpartiet är det enda 
partiet som man idag kallas 
för liberalt även om det finns 
andra partier som också är 
liberala. Från socialism 

kommer vänsterpartiet och 
socialdemokraterna. Under 
franska revolutionen delade 
socialisterna på sig i 
kommunister och 
socialdemokrater. 
Vänsterpartiet är det parti 
som är mest kommunistiskt. 
Partiet hette tidigare 
Vänsterpartiet 
kommunisterna men bytte 
efter Rysslands revolution 
till bara vp istället för vpk. 

___________________________________________________________________________ 
 
Vi på redaktionen: 
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”Maos lilla röda” är namnet på 
den mest kända skriften av Mao 
Zedong, det är en citat samlig 
som är känd över hela världen, i 
Kina delades den även ut.  

 

Snabbfakta om Mao Zedong: Född den 26 december 1893, 
grundare av maoismen, politisk ledare i Kina, död den 9 
september 1976, Skrev boken ”Maos lilla röda” 
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Uppslagsverk – Bra Böckers Lexikon 
Nationalencyklopedin från 94 
http://www.wesleyan.edu/css/readings/Barber/marx.gif
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

n man öppnade dörren till sin 
stuga med svärdet i högst hugg 
och skrek ”Giù con il Bourbon” 
(Ner med Bourbon). Mannen 

som steg ut ur stugan var ingen mindre 
än Ruggiero Settimos, den blivande 
revolutionsledaren. Det var den 12 
januari 1848 i Palermo, Sicilien. Detta 
var det fjärde försöket till revolution på 
50 år, men detta var det första försöket 
som skulle lyckas. Nyheten om 
revolutionen i Palermo spred sig som en 
löpeld genom Europa och nyheter 
angående revolutionen välkomnades 
med stort intresse i Europas storstäder. 

Nästa revolution 
som följde började 
redan den 22 
februari samma år 
i Paris, Frankrike. 
 
 
Under 1800-talets 
första hälft skedde 
många förändringar 
i Europas samhällen. 
Både liberala 
reformer och 
radikala politiker 
formade de nya, 
europeiska 
regeringrna. Ett 
konflikttrött 
Frankrike hade efter 
Napoleons fall gått 
tillbaka till 

monarkin, men inte skulle 
oroligheterna sluta för det. I juli 
1830 utbröt ännu en revolution i 
Frankrike, även denna på grund av 
kungens girighet. Karl X, 
frankrikes dåvarande kung hittade 
på fyra nya förordningar som inte 
direkt gynnade någon mer än 
honom själv. Han ville helt enkelt 
ha mer makt över folket, men vi 
alla vet vad det brukar leda till – 
revolution. I tre dagar stred 
framförallt den förmögna 
medelklassen mot kungen. Kungen 
förlorade och den 7 augusti 
utropades den mer liberale Ludvig 
Filip till Frankrikes konung.  
Den nye kungen försökte bli 
uppskattad av folket som den 
reformvänlige och liberale, men 
istället blev hans regim snabbt känd för sin 
korruption. Bland folket blev han därför 
kallad ”Kung Päron”. Sommaren 1835 
blev han utsatt för ett mordförsök, planerat 
och utfört av en korsikansk fanatiker. På 
grund av detta lade Kung Päron fram ett 
par regler, mycket lika de Karl X gjorde 
innan han störtades 1830. De så kallade 
septemberlagarna avskaffade tryckfriheten 
som rådde i landet, och gav kungen och 
regeringen fullständig makt nya lagarna 
behöll Frankrike sin kung ända fram tills 
1848, då det återigen utbröt oroligheter i 
landet, som vi återkommer till senare.  
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